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智障兒童學校高中公民與社會發展科 
教學設計示例 

 
課題／單元名稱： 可持續發展 學生組別： 輕度 
課堂時間： 60 分鐘 學生人數： 12 

 
學生已有知識： 學生已能聯繫環境、社會和經濟三個向度的相互影響； 

學生已掌握小組討論中分工的角色和責任； 
學生已認識部分熟悉地區的環境保育實踐例子。 
 

本課節學習目標： 知識： 
• 認識不同持份者／個人在推動可持續發展及環境保育方面的角色及貢

獻／影響。 
 
技能： 
• 運用可持續發展理念，並基於環境保育的實踐經驗，提出不同持份者

／個人參與環境保育的方法； 
• 通過小組討論和實際案例分析，培養學生的分析、批判思維和問題解

決能力。 
 
態度： 
• 培養學生以世界公民身份，承擔環境保育的責任，積極參與環保行

動； 
• 激發學生的正面態度和價值觀，重視環境保護並主動參與相關活動。 
 

本課節預期學習成

果： 
高組： 
• 能描述環境、社會和經濟三個向度的具體概念； 
• 能以不同持份者的角色、關注點和利益，說明他們在推動可持續發展

和環境保育方面的貢獻／影響。 
 
中組： 
• 能直接描述環境、社會和經濟三個向度的基本概念； 
• 描述持份者在推動可持續發展及環境保育的角色和關注點。 
 
初組： 
• 能應用關鍵字詞聯繫環境、社會和經濟三個向度的基本概念； 
• 聯繫在推動可持續發展及環境保育的事件中（熟悉的）不同人士的看

法。 
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時間 學習活動 評估重點及方法 
15 分鐘 活動一 

鞏固可持續發展概念 
 
前置安排︰ 
全班透過異質分組分成若干組，每組有一位組長。老

師能從學生身上的顔色標記去辨識他們的能力程度。 
紅色標記︰高能力 
綠色標記︰中能力 
藍色標記︰初能力 
 
活動設計目的： 
鞏固學生對於可持續發展概念的理解，透過抽取卡片

並將其分類到環境、社會和經濟三個向度下，應用所

學的知識並思考相關概念的歸屬。 
 
活動流程： 
1. 老師提問學生，讓學生回顧及鞏固可持續發展的

定義及其三個向度。 
2. 老師準備一些卡片，每張卡片上寫有與可持續發

展相關的詞彙或概念（例如：再生能源、平等教

育、勞動生產力、廢物管理等），要求學生抽取

卡片，並根據其內容將卡片放到相應的向度下

（初／中組）。 
3. 學生進行分類時，教師提供即時反饋，確認是否

正確並簡要解釋原因，有需要時對學生（中／高

組）作出較為深入的提問。 
4. 遊戲結束後，老師總結每個向度的主要特點，或

進行一個迅速的答問環節（主要問初／中組），

以鞏固學習成果。 

高組︰ 
透過提問，學生能應用字卡

的描述，並附以例子說明環

境、社會和經濟三個向度的

具體概念。 
 
中組︰ 
透過提問，學生能應用字卡

描述環境、社會和經濟三個

向度的基本概念。 
 
 
初組︰ 
透過提問，學生能應用關鍵

字詞指出環境、社會和經濟

三個向度的基本概念。 

20 分鐘 活動二 
了解何謂「持份者」 
 
本活動設計目的︰ 
引導學生了解持份者的概念，並培養他們分析思考多

元觀點。透過討論「歷史文化内地考察」的情境，學

生能夠明白到不同持份者可能有不同的關注點，有助

於考慮各方需求。 
 
課堂活動流程︰ 
1. 以「歷史文化内地考察」為例，以理解不同人士

對同一事件會有不同關注點。 
2. 老師會詢問學生（初組）考察團中有甚麼相關人

士。 
3. 老師會要求各組學生（中／高組）就教育局局

長、校長、老師、學生和家長五個持份者角色中

找出他們最關注的地方。提出的關注點以角色的

角度出發並言之成理即可，例如： 
 教育局局長：提升學生的國民身份認同 

高組︰ 
學生能說明各持份者的關注

點和其利益的關係。 
 
中組︰ 
學生能描述各持份者的關注

點和其利益。 
 
初組︰ 
學生能聯繫在推動可持續發

展及環境保育的事件中（熟

悉的）不同人士的看法。 
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時間 學習活動 評估重點及方法 
 校長：按教育局要求，進行體驗式學習活動 
 老師：配合教育局指引及學校安排，讓學生安全

平安地進行考察 
 學生：增廣見聞，從考察中欣賞中國傳統文化 
 家長：讓兒女親身了解國情和國家的最新發展 

 
4. 總結學生的回答，指出任何議題上都涉及不同持

份者的關注點，並進一步提問學生「所以在不同

的事件上，各人的關注點多是基於誰人的好處？

回答：個人層面上的好處。」或對高組學生提出

假設性問題：「如果你是教育局局長／校長／老

師，你會為學生選擇到内地哪個城市進行考察，

為甚麽？」讓高組學生站在不同角色的觀點上思

考其關注點。 
5. 引導學生了解持份者的概念，為之後課堂中的

「持份者討論」活動鋪路。 
 

25 分鐘 活動三 
從可持續發展角度中分析持份者的看法 
 
本活動設計目的︰ 
目的是讓學生將已掌握的可持續發展和持份者概念，

應用於個案分析之中；學生會從可持續發展的角度分

析不同案例中的持份者觀點。學生需選擇一個案例，

找出主要持份者及其論點，並分析其屬於環境、社會

或經濟向度。他們也要判斷論點的正負面影響，並解

釋不同持份者的觀點。此活動有助於學生理解持份者

的立場，並培養他們分析議題、辨別觀點和總結的能

力。 
 
課堂活動流程︰ 
1. 老師再次跟學生回顧「香港垃圾徵費」的案例，

並完成以下任務︰ 
2. 分組討論： 

 找出案例中的主要相關人士 （初／中組） 
 每一組抽選其中一位持份者進行分析 
 找出該持份者所考慮的關注點（初／中

組），並寫在一張便條貼上。初組可利用活

動 2 由老師提供有關可持續發展的聯想圖

卡，以便參與有關討論。即使初組提出的論

點未必適合，亦可讓中／高組作出判斷。 
 分析有關論點屬可持續發展的哪個向度（初

組），了解該持份者主要基於甚麼層面考慮

有關議題。 
 分析有關論點屬正面或是負面（高組），以

了解有關持份者的主要看法。 
 解釋不同持份者所持的觀點（高組） 
 總結及匯報： 

高組︰ 
透過討論過程，學生能以例

子具體描述／解釋環境、社

會和經濟三個向度的內容，

說明他們在推動可持續發展

和環境保育方面的貢獻／影

響 
 
中組︰ 
透過討論過程中，學生能描

述持份者在推動可持續發展

及環境保育的角色及其關注

點。 
 
初組︰ 
透過討論過程中，學生能聯

繫在推動可持續發展及環境

保育的事件中（熟悉的）不

同人士的看法。 
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時間 學習活動 評估重點及方法 
各組透過口頭匯報，分享他們的分析結果。

老師總結各組的匯報內容，強調不同持份者

的關注點和利益，並討論這些觀點如何影響

政策和決策。 
總結： 
應用以上活動中的知識：要求學生回顧在活動二中學

到的持份者概念，並將其應用於活動三分析中。引導

學生需要從不同持份者的角度思考問題，並理解他們

的背後動機和利益。 
 

 
 


